

Мониторинг нарушений свободы слова в Таджикистане в октябре 2009 года

В октябре 2009 года мониторинг нарушений прав журналистов и СМИ Таджикистана зафиксировал 26 сообщений. Из них 16 - определяют фактическое положение СМИ в свете социально-правовой и политической атмосферы месяца, 5 - информируют о прямых нарушениях прав журналистов и СМИ, 5 - о конфликтах и обвинениях, выдвинутых против СМИ и журналистов.

I. ОСОБЕННОСТИ ПОЛИТИЧЕСКОГО, СОЦИАЛЬНОГО, АДМИНИСТРАТИВНОГО И ПРАВОВОГО КЛИМАТА В СТРАНЕ, ОПРЕДЕЛЯЮЩИЕ ФАКТИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ СМИ

1. Действие должностных лиц, определяющих фактическое положение СМИ

Октябрь, 15

Первый заместитель председателя Комитета по телевидению и радиовещанию при Правительстве РТ Абдурахмон Абдуманнонов (г. Душанбе)

Мы готовы сотрудничать с российским телеканалом «РТР» на взаимовыгодных условиях. Об этом на встрече с журналистами накануне в Душанбе заявил первый заместитель председателя Комитета телевидения и радиовещания при Правительстве Таджикистана Абдурахмон Абдуманнонов.

По его словам, на сегодняшний день никаких предложений о сотрудничестве от руководства российского телеканала в адрес комитета не поступало.

Октябрь, 15

Заместитель председателя Комитета по телевидению и радиовещанию при Правительстве РТ Самад Хикматов (г. Душанбе)

У российского телеканала «РТР» перед «Телерадиокомом» имеется задолженность в более чем 7 миллионов российских рублей. По этой причине, по словам другого заместителя председателя Комитета телевидения и радиовещания при Правительстве Таджикистана Самада Хикматова, с 2 апреля данная организация приняла окончательное решение о прекращении трансляции «РТР-Планета» и частота будет передана другому телеканалу.

Октябрь, 21

Председатель Согда Кохир Расулзода (г. Худжанд, Согдийская область)

По инициативе главного редактора еженедельника "Тоҷикистон" Шарифа Хамдампура в Согдийской области состоялся прямой телефонный разговор председателя области Кохир Расулзода с читателями еженедельника.

В ходе прямого телефонного разговора с председателем области жители Худжанда и районов области смогли получить конкретные ответы на интересующие их вопросы.

В целом, в ходе прямого телефонного разговора были заданы более 100 вопросов.

Необходимо отметить, что это уже второй подобный разговор руководителя Согда с жителями области. Первый состоялся по областному телевидению в декабре прошлого года.

Октябрь, 21

Джуманазар Рахматов, Начальник Управления Агентства по государственному финансовому контролю и борьбе с коррупцией по Согдийской области (г.Худжанд)

Начальник Управления Агентства по государственному финансовому контролю и борьбе с коррупцией по Согдийской области Джуманазар Рахматов выразил не удовлетворение сотрудничеству возглавляемого им ведомства со средствами массовой информации области.

Выступая на очередной пресс-конференции с представителями СМИ, он подчеркнул, что в ходе прошедшей встречи с журналистами было предложено организовать прямой телевизионный разговор и серию интервью для печатных изданий с целью повышения информированности населения о деятельности антикоррупционного ведомства. «Однако, по истечению трех месяцев, ни одна газета или телевидение не проявили интерес к данной инициативе» - подчеркнул Дж. Рахматов.

Октябрь, 23

Исполнительный орган государственной власти Хатлонской области (г.Курган-тюбе)

В городе Кулябе организована добровольно-принудительная подписка на правительственные печатные издания. Как стало известно мониторинговой службе НАНСМИТ, областные власти определили, что 900 жителей города Куляба должны подписаться на газету «Джумхурият» (стоимость годовой подписки 1 экземпляра 82 сомони). Согласно разнарядке, вышедшей из стен исполнительного органа государственной власти Хатлонской области, 800 жителей города Куляба будут изучать жизнь страны в 2010 году по страницам «Садои мардум» (орган парламента РТ, годовая подписка 78 сомони), 650 - «Минбари халк» (орган Народно-демократической партии Таджикистана, 63,5 сомони), 200 - «Народной газеты» (правительственное издание на русском языке, 68,64 сомони), 100 - «Овози халк» (правительственное издание на узбекском языке, 87, 12 сомони), 400 - «Хатлон» (орган областной администрации, 45 сомони), 300 - «Хамрози Халк» (орган областного комитета Народно-демократической партии Таджикистана, 28 сомони), 250 - «Джавонони Тоҷикистон» (молодежное правительственное издания, 57,6 сомони), все о женщинах страны в течение года вынужденно узнают из журнала «Бонувони Тоҷикистон» 400 жителей города Куляба (за 92 сомони каждый).

Как заверили опрошенные мониторинговой службой НАНСМИТ, многие на некоторые издания подписались бы и без нажима, но когда это делается принудительно, с персональной ответственностью за возможный срыв подписки, ни одного добровольца такого варианта подписки найти в городе не удалось.

2. Оценки фактического положения СМИ и свободы слова

Октябрь, 03
Таджикское телевидение (г. Душанбе)

3 октября исполнилось ровно 50 лет со дня основания таджикского телевидения. На протяжении этого периода республиканское телевидение успешно развивалось и совершенствовалось. Но наибольший расцвет оно получило за годы государственной независимости Таджикистана.

В связи с юбилейной датой в Республиканском пресс-центре прошел семинар на тему «Вклад СМИ в процесс демократизации общества». На семинаре, приняли участие председатель Комитета по телевидению и радиовещания при Правительстве Республики Таджикистан Асадулло Рахмонов, заведующий информационно-аналитического отдела Исполнительного Аппарата Президента РТ Саидали Сиддиқов, Директор Национального Информационного Агентства Таджикистана «Ховар» Садриддин Шамсуддинов, а также представители отечественных, зарубежных и независимых СМИ, радио, телевидения и зарубежные гости.

Октябрь, 08
Все СМИ

«Азия-Плюс» - Наличие статей в законодательстве Таджикистана, предусматривающих уголовную ответственность за клевету и оскорбление, ограничивают возможность соблюдения демократических принципов свободы слова в СМИ страны. Об этом, как передала «АП» директор Бюро по правам человека и соблюдению законности РТ Наргис Зокирова, заявил накануне председатель Национальной ассоциации независимых средств массовой информации Таджикистана Нуриддин Каршибоев на продолжающемся в Варшаве совещании ОБСЕ по человеческому измерению.

По его словам, люди опасаются использовать свои конституционные права на свободу слова и - небезосновательно. «Автор статьи в газете «Азия-Плюс» Озодбек Хосабеков написал открытое письмо и хотел поднять вопрос коррупции в одной из структур государственной власти Горно-Бадахшанской автономной области и поплатился за это. Его осудили за клевету в уголовном порядке, а когда он выступил с протестом в отношении судьи, его осудили во второй раз - за оскорбление судьи. Теперь его ждет судебное разбирательство в гражданском порядке, и выплата огромного штрафа. При попытке защитить права Хосабекова журналистскими организациями, они столкнулись с корпоративными интересами и амбициями судебных органов страны», - рассказал Каршибоев.

По мнению Каршибоева, СМИ Таджикистана работают в экстремальных условиях. По данным социологических исследований более 40% независимых СМИ страны находятся на грани банкротства. Вместе с тем, правительственные СМИ получают субсидии от государственного бюджета. Обращение руководителей ведущих СМИ и медиа-организаций к правительству РТ о разработке программы государственной поддержки СМИ в условиях кризиса путем предоставления налоговых льгот не увенчались успехом.

Октябрь, 21
«Репортеры без границ» (г. Душанбе)

Согласно опубликованному накануне Индексу свободы прессы международной организации «Репортеры без границ» Таджикистан занял 113-место в рейтинге свободы слова в странах Европы и постсоветских республиках, и это самый лучший показатель среди стран Центральной Азии.

Так, согласно докладу, Кыргызстан находится на 125-м месте, Казахстан занимает 142-е место. По мнению «Репортеров без границ», самыми репрессивными странами в регион остаются Узбекистан (160) и Туркменистан (173). Это страны, в которых так и не произошли серьезные изменения, журналисты там подвергаются цензуре, произволу и насилию.

Лучше всего ситуация в сфере свободы слова на постсоветском пространстве наблюдается, по мнению «Репортеров без границ», в Прибалтике. Эстония заняла в рейтинге 6-е место, Литва - 10-е, а Латвия - 14-е. Грузии досталась 81-я позиция, Украине - 89-я, Армении - 111-я, Молдове - 114-я, Азербайджану - 146-я.

Россия занимает 153 место. По сравнению с прошлым годом ситуация в этой стране ухудшилась и она спустилась на 12 пунктов, впервые оказавшись в списке после Беларуси. Возглавляют список «Репортеров без границ» европейские страны - Дания, Финляндия и Ирландия.

3. Действия журналистов по защите своих гражданских и профессиональных прав

Октябрь, 02
Все СМИ (г. Душанбе)

На пленарном заседании в Союзе Журналистов Таджикистана будут рассмотрены учредительные документы Совета по СМИ. Инициаторы создания этого органа саморегулирования представят участникам проекты положения, регламент и проект устава Совета по СМИ, а также Этических норм журналистской деятельности. Совет задуман как орган, отслеживания исполнения этических норм в СМИ Таджикистана.

«Речь о создании органа саморегулирования журналистики ведется давно. Наличие такой системы в современных условиях медиа-рынка позволит, повысить качество журналистики в стране. В мае этого года была создана рабочая группа, подготовившая к сегодняшнему дню ряд документов по созданию Совета, в том числе и этический кодекс журналистики», - комментирует председатель Национальной Ассоциации Независимых СМИ Таджикистана (НАНСМИТ) Нуриддин Каршибоев.

Подготовленные документы и окончательный проект Совета по СМИ будут ратифицированы в конце октября на общем пленарном заседании учредителей. С этого момента и начнет функционировать Совет.

Октябрь, 02
Все СМИ (г. Душанбе)

В зале Союза журналистов Таджикистана (СЖТ) состоялось очередное заседание по созданию независимого Совета по СМИ республики. Мероприятие прошло по инициативе СЖТ, Национальной ассоциации независимых СМИ Таджикистана (НАНСМИТ), ТадЖАНЭСМИ,

Фонда защиты памяти журналистов Таджикистана и ряда ведущих СМИ страны при поддержке Бюро ОБСЕ в Душанбе.

После долгих дебатов, участники встречи пришли к выводу, что в целях широкого обсуждения учредительных документов Совета по СМИ, необходимо опубликовать их в прессе и уже по итогам обсуждений среди журналистов принять их окончательный вариант.

Участники встречи также утвердили состав рабочей группы данного Совета, куда вошли руководители журналистских организаций и ведущих СМИ республики. Было решено провести заключительное заседание рабочей группы в конце октября.

*Октябрь, 03
Все СМИ (г. Душанбе)*

По итогам работы круглого стола на тему «Развитие СМИ – залог государственной безопасности Республики Таджикистан», который состоялся 25 сентября 2009 года в городе Душанбе, медиа-организации страны – Союз журналистов Таджикистана, Общественная организация «Хома», Национальная ассоциация независимых СМИ Таджикистана и Таджикская ассоциация независимых электронных СМИ накануне приняли обращение к президенту РТ Эмомали Рахмону.

В обращении, в частности, отмечается, что в мире мало государств, где введено лицензирование на производство аудиовизуальной и кинопродукции. Только в двух странах постсоветского пространства введено подобное лицензирование. К сожалению, Таджикистан является одна из этих двух стран.

В обращении подчеркивается, что «сегодня в Таджикистане создан информационный вакуум и его заполняют телевизионные программы других стран. Это в то время, когда 25 независимых телерадиовещательных компаний и неизвестное нам количество студий аудиовидеозаписи более пяти лет не могут получить лицензию».

Группа журналистов и работников телевидения, радио, кино, руководители ряда отечественных и зарубежных медиа-организаций страны надеются, что президент, как гарант Конституции Республики Таджикистан, поддержит развитие деятельности электронных СМИ и киноиндустрии в Таджикистане.

*Октябрь, 08
Все СМИ (г. Душанбе)*

"Вопросы языка СМИ" обсудят в ходе круглого стола в Национальной библиотеке Таджикистана им. Фирдоуси. Как сообщили в министерстве культуры, в работе круглого стола примут участие представители всех масс-медиа, преподаватели факультета журналистики Таджикского национального университета и отделения журналистики Таджикско-русского славянского университета.

"Цель проведения круглого стола эта утверждение послание Президента РТ о таджикском языке и её соблюдение", отметил источник.

Принятые предложения, сделанные в ходе круглого стола, по словам источника, позже будет издана в качестве сборника.

*Октябрь, 15
Газета «Лозар» (ГБАО)*

По инициативе молодых журналистов Памира вышел в свет первый номер газеты на памирских языках «Лозар» («Ледник»).

Главной целью создания нового печатного органа, по словам его главного редактора Хушмада Алидода, является способствование сохранению и развитию памирских языков, культуры и традиций народов Горного Бадахшана. «Газета будет публиковать исключительно информацию о культуре, о жизни, быте, языке, традициях народов Памира, вообще не касаясь политики», - говорит он.

В первый номер газеты вошли свежие новости из жизни области, материал о творчестве известного таджикского поэта и литературоведа Нодира Шанбезода.

По словам Хушмада Алидода, «Лозар» пока будет печататься в формате А-2, объемом 4 страницы и тиражом в 99 экземпляров. «Как только мы найдем спонсоров, увеличим тираж газеты», заметил он.

*Октябрь, 21
Все СМИ (г. Душанбе)*

21 октября, в Союзе Журналистов Таджикистана состоялась юридическая консультация на тему «СМИ и этические нормы журналистики», которую провел Центр правовой поддержки при Национальной ассоциации независимых средств массовой информации Таджикистана (НАНСМИТ).

Юридическая консультация была посвящена обсуждению Этических норм журналистской деятельности в Таджикистане. В обсуждении приняли участие руководитель НАНСМИТ Нуриддин Каршибаев, заведующий кафедрой журналистики Российско-Таджикского (Славянского) Университета (РТСУ), доктор филологических наук, профессор Абдусатор Нуралиев, председатель Фонда защиты и памяти журналистов Мухтор Бокизода, юрист Центра правовой поддержки Зульфиддин Мумиджонов, руководители медиаорганизаций, редактора периодических изданий и юристы республики, занимающиеся правовыми вопросами журналистов.

Было отмечено, что Этические нормы журналистской деятельности на 2-х языках – таджикском и русском был принят в мае 2009 года и опубликован в ряде периодических изданий Таджикистана.

Этические нормы журналистской деятельности в Таджикистане будет ратифицирован на учредительной конференции Совете по СМИ, где будет избран также Совет по СМИ, как орган, регулирующий соблюдение данного кодекса на практике.

*Октябрь, 23
Главный редактор еженедельника «Вароруд» Бободжон Икромов (г. Худжанд, Согдийская область)*

Таджикский журналист, главный редактор еженедельника «Вароруд» Бободжон Икромов стал победителем международного журналистского конкурса «Развивающаяся Азия».

Как сообщил «АП» сам Икромов, конкурс был объявлен Институтом Азиатского банка развития в мае текущего года среди журналистов стран Азии и Тихоокеанского региона.

«В соответствии с требованием конкурса, статьи рассматривались в четырех категориях: влияние глобального финансового кризиса на бедность, ответ правительств на глобальный финансовый кризис, развитие инфраструктуры и адаптация к изменению климата, - сообщил он. - На конкурс были отправлены более 200 статей журналистов из вышеперечисленных регионов, а в финальную часть прошли 22 журналиста, которые получили приглашение в Токио, где и прошла заключительная часть конкурса».

«Церемония вручения наград победителям конкурса состоялась в Департаменте журналистов Японии с участием послов стран, чьи представители стали победителями, - сказал Б. Икромов. - Моя аналитическая статья «Финансовый кризис и Таджикистан», которая была опубликована в декабре 2008 года в газете «Вароруд», победила в номинации «Ответ правительства на глобальный финансовый кризис».

Октябрь, 30

Совет по СМИ Таджикистана (г.Душанбе)

30 октября в Душанбе прошла учредительная конференция Совета по СМИ. Его организаторами выступили Союз журналистов Таджикистана, Национальная ассоциация независимых СМИ Таджикистана (НАНСМИТ), Ассоциация электронных СМИ Таджикистана (ТаджАНЭСМИ), Фонд памяти и защиты прав журналистов Таджикистана, при поддержке Бюро ОБСЕ в Таджикистане.

В работе Конференции приняли участие руководители медиа-организаций республики, учредители и главные редактора СМИ, а также представители региональных СМИ республики и представители международных организаций, работающие в сфере СМИ.

Выступая на Конференции, председатель НАНСМИТ Нуриддин Каршибоев, в частности напомнил, что основная цель Совета по СМИ заключается в повышении качества журналистики в республике и отслеживания того, как СМИ республики соблюдают этические нормы в своей деятельности. Основная задача Совета состоит в том, чтобы решить все конфликты, возникающие в области СМИ в досудебном порядке.

В свою очередь координатор проекта Академии «Немецкая воляна» Флориан Вайганд отметил, что при создании Этического кодекса для таджикских журналистов были анализированы подобные документы в других странах, в частности, в Германии. «Но это не означает, что мы их копировали. Таджикский вариант Этических норм имеет свои особенности и специфику».

Затем делегаты ратифицировали основной документ саморегулирования СМИ Таджикистана - Этические нормы журналистской деятельности в Таджикистане, в преамбуле которого отмечается, что «Журналистское сообщество Таджикистана, считая за основу своей деятельности свободу слова, понимая ответственность добросовестной ее реализации, объявляют и принимают следующие профессиональные и этические нормы СМИ и журналистов. Ни один из этих норм не имеет целью ограничивать свободу слова». По мнению делегатов конференции, Этические нормы позволят повысить качество журналистских материалов, и обеспечить безопасность журналистов.

Затем делегаты конференции обсудили и утвердили учредительные документы Совета по СМИ РТ. Учредителями Совета по СМИ выступили ряд медиаорганизации и СМИ. Вместе с тем, инициаторами создания органа саморегулирования в сфере СМИ было подчеркнуто, что организация открыта для вступления любых СМИ независимо от формы собственности. Основным условием участия в работе Совета по СМИ является признание Этических норм журналистской деятельности в Таджикистане.

Делегатами учредительной конференции был избран Совет по СМИ РТ в составе, которого, 9 человек. Председателем Совета по СМИ избран доктор исторических наук, заведующий кафедрой международной журналистики Таджикского национального университета (ТНУ) профессор Ибрагим Усмонов. В состав Совета по СМИ вошли также известные медиаэксперты, менеджеры и юристы - Нуриддин Каршибоев - председатель НАНСМИТ, Шариф Хамдамов - генеральный директор медиагруппы «Оила», известный адвокат Иноят Иноятлов и другие.

II. НАРУШЕНИЯ ПРАВ ЖУРНАЛИСТОВ И СМИ

1. Воспрепятствование профессиональной деятельности журналиста

Октябрь, 20

Дилбар Саидова, корреспондент ТРК «Анис (г. Канибадам, Согдийская обл.)

Журналистка местной телекомпании «Анис» Дилбар Саидова решила сделать телерепортаж о продаже некачественных товаров на местном рынке, но ей помешала пресс-секретарь хукумата города Канибадама Солеха Ваххובה. Она, ссылаясь на мораторий Госстандарта, по проверке сертификатов предпринимателей, объяснила теле-журналистке, что в период моратория критиковать предпринимателей нежелательно.

Так в эфир не вышла очередная телепередача «Соярушан», которая должна была критиковать продажу некачественных товаров на рынке.

2. Необоснованное ограничение в доступе к информации

Октябрь, 01

Все СМИ (г. Куляб, Хатлонская область)

Журналисты Куляба озабочены ограничением доступа к информации в области, особенно для молодых и начинающих журналистов. Об этом стало известно во время встречи заместителя председателя Хатлонской области Хикоятмо Хакимова с журналистами различных

отечественных и зарубежных изданий, аккредитованных в городе Кулябе. Как поделились некоторые журналисты с мониторинговой службой НАНСМИТ, в плане доступа к информации в области все строится в основном на личных отношениях журналистов с чиновниками.

Октябрь, 15

Начальник управления финансов Кулябского региона Шеравган Азимов (г. Куляб, Хатлонская область)

В Кулябе, как и по всей стране в эти дни, проходят пресс-конференции для журналистов, организуемые каждые три месяца согласно Распоряжению Президента РТ от 5 марта 2005 года.

Как сообщили журналисты различных изданий, аккредитованных в городе Кулябе, мониторинговой службе НАНСМИТ, в текущем году они проходят более организованно, чем в прежние: обе стороны – и чиновники, и журналисты свыклись с необходимостью акции.

Но все же, даже в этом стройном хоре случается фальшивая нотка. Так случилось в городе Кулябе 14 октября, когда они явились на пресс-конференцию в управление финансов по Кулябской группе районов.

По словам журналистов, согласно графику проведения пресс-конференций, подписанным председателем Хатлонской области Гайбуллою Авзалом, 14 октября начальник управления финансов Кулябского региона Шеравган Азимов в 14:00, должен был встретиться с журналистами.

Но, вместо главного финансиста региона журналиста встретили...закрытые двери кабинета. «Даже неизменной секретарши в приемной не было, чтобы выдать журналистам какую-нибудь правдоподобную версию отсутствия начальника», - сказали журналисты в беседе с мониторинговой службой НАНСМИТ.

3. Нарушение хозяйственных прав СМИ

Октябрь, 03

"Кулябская Правда" (г. Куляб, Хатлонская область)

Кулябская региональная общественно-политическая газета "Кулябская правда" с 1 октября лишена возможности пользоваться услугами Интернета в собственной редакции.

Как сообщил мониторинговой службе НАНСМИТ главный редактор газеты Рустам Одинаев, с провайдером "Точиктелеком", который обслуживает редакцию, и раньше бывали проблемы с перебоями связи, но с 1 октября - связь исчезла вообще.

По словам редактора газеты, вопрос абсолютно не касается задолженности по оплате услуг Интернета, так как вся сумма редакцией вносится без задержки. "Насколько я понял из разговоров с представителем "Точиктелеком" в Кулябе, что-то или кто-то там у них в офисе в Душанбе поменялся, и началась эта неразбериха со связью, а нам каждую неделю необходимо выпускать газету со свежей международной информацией, принять-отправить редакционную почту", - заявил Р. Одинаев.

По его словам, трудно понять логику "Точиктелеком" - сотни клиентов по всему Кулябскому региону, а в Кулябе всего - на всего один сотрудник, который, естественно, физически не успевает за всем уследить.

Октябрь, 20

Махмуд Кулдошев, предприниматель (г. Канибадам, Согдийская обл.)

В центре Канибадама возле рынка «Фаровон» действует единственный в городе киоск по продаже газет и журналов. Киоск построен на собственные средства независимого журналиста Махмуда Кулдошева, который сам же со своей супругой Мухаббат Джураевой продает периодическую печать.

После реконструкции рынка администрация рынка попросила журналиста-предпринимателя Махмуда Кулдошева освободить место для строительства универмага. Киоск был перенесен вдоль тротуара. Именно с этого момента руководство Канибадамского ГАИ начало оказывать давление на М. Кулдошева, мотивируя это тем, что, место препятствует пешеходам. Хотя аналогичных киосков вдоль тротуара полно, но ГАИ усердно требует убрать газетный киоск. Невзирая на существование разрешительных документов, подписанные главным архитектором города и руководством рынка, «Фаровон» на размещение газетного киоска, сотрудники ГАИ до сих пор придираются деятельности газетного киоска в Канибадаме.

III. КОНФЛИКТЫ. НАРУШЕНИЯ, ИНКРИМИРУЕМЫЕ СМИ И ЖУРНАЛИСТАМ

1. Требования о защите чести, достоинства и деловой репутации, вытекающие из факта публикации определенных сведений

Октябрь, 01

Независимая газета «Пайкон» (г. Душанбе)

В газете «Пайкон» за №29 от 01.10.09 опубликовано письмо заместителя председателя Совета юстиции РТ Исроила, в котором автор обвиняет данную газету в недостоверности опубликованных фактов.

Для доказательства своих обвинений И.Н. Шоев приводит пример публикации в газете и письмо жителя города Истаравшан Абдумавлона Ахмадова опубликованное 08 июля 2009 года под заглавием «Дод аз дасти Ортиков!» (Спасите от Ортикова!).

В своем письме под названием «Дод аз дасти Ортиков!!!» (Спасите от Ортикова!) гражданин Абдумавлон Ахмадов выразил неудовольствие сроками рассмотрения судебных разбирательств, и особенно был возмущен судьей М. Ортиковым.

По мнению И.Шоева, жалобное письмо гражданина Ахмадова в газете «Пайкон», было опубликовано без предварительной проверки, поэтому в нем были допущены грубые обвинения в адрес судебных органов республики.

И.Н. Шоев утверждает, что в газете гражданин Ахмадов без оснований обвиняет судебную власть в несправедливом рассмотрении жалоб граждан.

Октябрь, 05

Министр образования РТ Абдуджаббор Рахмонов (г. Душанбе)

Министр образования РТ Абдуджаббор Рахмонов в ходе итоговой пресс-конференции состоявшейся по итогам третьего квартала 5 октября выразил неудовлетворенность публикациями, появившимися на страницах периодической печати.

По его словам, ряд публикаций в СМИ затрагивают честь и достоинство личностей. Вместо того, чтобы освещать актуальные вопросы сферы образования, журналисты затрагивают достоинства личностей, подчеркнул он. «Я рад, что вы уделяете большое внимание образованию, однако пишите не только о проблемах этой сферы, но и о достижениях», заявил А. Рахмонов. Министр образования, обратившись к журналистам, попросил, во время освещения вопросов образования придерживаться журналистской этике.

Октябрь, 05

Все СМИ

Первый замминистра образования Фарход Рахимов в ходе итоговой пресс-конференции относительно освещения судебного разбирательства между Минобразованием и Таджикским институтом инновационных технологий и коммуникации отметил, что многие журналисты, отслеживающие данный процесс писали или однобоко или вообще ничего не писали. По его словам, после 11 судебных заседаний Экономический суд города Душанбе вынес решение в пользу Минобразования, однако, не один журналист или СМИ не осветили данный вопрос. Кроме того, Ф. Рахимов попросил журналистов во время освещения данного и других вопросов сферы образования для объективности освещать и позицию Минобразования, т. е. обращаться непосредственно в Минобразование.

Октябрь, 07

Еженедельник "Крим-инфо" (г. Душанбе)

В суд района Фирдавси г. Душанбе поступило исковое заявление от судьи района Рудаки РТ Исрофила Бобочонова. Причиной послужила публикация в еженедельнике "Крим-инфо" от 29 июля 2009 г. письма жителя района Рудаки Фозила Асророва "За что подросткам дали 31 год?" и статьи адвоката Мухаббат Усмановой "Где презумпция невиновности?". В этих публикациях они выражали свой протест против слишком поспешного и небрежного следствия, а также не соответствующего УПК судебного рассмотрения, которое производил судья И. Бобочонов, в результате чего, по их мнению, был вынесен несправедливый судебный приговор. Этим актом трое подростков были осуждены на длительные сроки лишения свободы.

Судья И. Бобочонов предъявил исковое заявление, в котором обвинил редакцию и авторов публикаций в нарушении двух статей Уголовного кодекса РТ (статьи 134 и 135) и пяти статей Гражданского кодекса РТ (ст. 174, 175, 1079, 1115, 1116) и потребовал возмещения, нанесенного ему морального вреда, в размере 10 тысяч минимальной заработной платы, то есть, 600 тысяч сомони (\$136,4 тысяч).

Октябрь, 29

Газета «Пайкон» (г. Душанбе)

Суд района Фирдоуси города Душанбе вынес решение о возмещении морального ущерба еженедельной газетой «Пайкон» в размере 300 тысяч сомони (около 69 тысячи долларов) в пользу Агенства «Таджикстандарт» за публикацию критического материала.

Об этом рассказал Радио «Озоди» (Свобода) главный редактор данного еженедельника Джумабой Толибов.

По его словам, данное дело возникло на основании иска руководства «Таджикстандарта» после публикации в газете «Пайкон» критического материала о деятельности упомянутой государственной структуры.

В том материале, который был опубликован в еженедельнике несколько месяцев назад, группа таджикских предпринимателей выразила озабоченность рядом решений, принятых руководством «Таджикстандарта», которые, по их мнению, препятствуют развитию предпринимательства.

Главный редактор еженедельника «Пайкон» счёл решение суда безосновательным и заявил, что подаст на него кассационную жалобу в суд столицы.

Мониторинг подготовлен по сообщениям СМИ и корреспондентов сети мониторинга

Координатор мониторинговой службы

Абдуфаттох Вохидов

Руководитель проекта

Нуриддин Каршибоев